
Comune di Marsala

Aula Commissioni
In data venerdì 9 febbraio 2024, alle ore 11:29 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la riunione "Prima Commissione ‐ Seduta del 9‐02‐
2024 ‐ ore 11,00" dell'organo Prima Commissione ‐ Affari Generali ed Istituzionali ‐Personale ‐ Politiche Comunitarie ‐ Società Partecipate..
Presiede la seduta Consigliere MARTINICO Elia Francesca.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Flavio Salvatore COPPOLA Consigliere ✓

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Rosanna GENNA Consigliere ✓

Pietro CAVASINO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Mario RODRIQUEZ Consigliere ✓

Guglielmo Ivan GERARDI Consigliere ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Vanessa TITONE Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 11:29, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Interviene quindi Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Buongiorno a tutti.

Questa è la prima Commissione Affari Generali.

Io sono la vicepresidente Elia Martinico.

Sostituisco il nostro presidente impegnato per motivi lavorativi e chiedo gentilmente al segretario di chiamare"

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"l'appello dei presenti.

Grazie.

Grazie consiglierà Martinico, Giacallone Pietro assente, Martinico presente, Cavasino presente, Coppola presente, Fernandez presente, Genna assente, Gerardi assente, Carnese
presente, Milazzo Eleonora presente, Rodriguez presente, Titone Vanessa presente.

Sono presenti 8 consiglieri su 11, la seduta è valida, è stato raggiunto il numero legale ed è la prima Commissione Affari Generali del 9 febbraio 2024."

Interviene Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Grazie segretario.

Adesso continuiamo la lettura, cerchiamo il punto dove ha lasciato il Presidente per continuare la lettura quindi prego gli uffici di non trascrivere per evitare l'allungaggine del verbale.

Grazie."

Prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Consigliere vorrebbe intervenire,"

Interviene Consigliere Pietro CAVASINO:

"Segretario dia la parola, grazie.

Grazie Presidente, consigliere Cavasino per la trascrizione.

Presidente, prima di iniziare a leggere il regolamento, riprendere la lettura del regolamento edilizio, mi chiedevo, scusi consigliere Coppola, forse questa domanda è rivolta
principalmente a lei, Mi chiedevo a che punto sono i lavori in Commissione urbanistica, perché io non sono componente della Commissione urbanistica, so che vi sono degli
emendamenti che sono stati predisposti, quindi se c'è qualche collega componente di entrambe le commissioni che può riferire sul lavoro più approfondito che sta svolgendo la
Commissione urbanistica farebbe cosa gradita."

Alle ore 11:34, si unisce alla seduta Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA.
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Interviene Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Grazie Presidente.

Io ero presente, faccio parte della Commissione Urbanistica, anche ieri il Presidente Antonio Vinci ha richiamato tutti gli organi del settore perché è interesse comune soprattutto della
Commissione Presidente ma anche degli stessi riorganizzare un po' con il regolarmento, cioè nel senso cassare alcuni punti che per loro non garantiscono la buona regolarità,
insomma per loro che lavorano e per noi cittadini soprattutto.

E poi quindi c'è ancora un lavoro e stanno proprio lavorando per cambiare alcune disposizioni e migliorarle, quindi ancora Hanno iniziato, però ancora il lavoro è continuato.

Il Presidente inviterà prossimamente di nuovo gli stessi, però è un lavoro attivo tra la Commissione e gli organi che possono essere gli architetti, i geometri, il presidente dei
condomini, cioè tutto un lavoro globale assieme per migliorarlo, perché da tanti anni che non si faceva questo regolamento c'è necessità proprio di una miglioria che sia efficace per
tutti.

Allora, se il consigliere Coppola vuole intervenire"

Sul punto, prende la parola Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA che dichiara:

"in proposito, prego.

Grazie Presidente.

Io non ho partecipato alla seduta di giovedì, avevo impegni personali e mi è stato studiato collega Lagna.

Comunque ho parlato con il Presidente della Commissione, Antonio Vinci, mi ha informato che hanno elaborato, hanno approfondito meglio il documento che hanno predisposto
insieme con tutti i rappresentanti dei vari organi professionali per elaborare una proposta o un max emendamento o degli emendamenti specifici che possono essere o modificati o
cassati o articoli aggiuntivi per cui penso che dalla prossima seduta si dovrebbe determinare la stesura definitiva del lavoro fatto affinché riuscire ad approvare il regolamento entro la
fine del mese.

Diciamo che i punti sollevati da chi ha partecipato anche all'audizione nella Commissione sono stati anche per certi aspetti confrontati alla presenza del dirigente Mezzapelle,
sicuramente ci sono degli aspetti prettamente tecnici che devono avere il parere favorevole e ci sono anche degli aspetti di natura politica che poi spetta al Consiglio Comunale, alla
politica stessa, decidere verso"

A questo punto, interviene Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"quali per determinare poi delle scelte ben precise dal punto di vista politico.

Noi possiamo continuare alla lettura del regolamento per come è giusto che sia, E' anche vero che questa commissione tratta il regolamento a carattere generale e non nello specifico
tecnico perché non è di nostra competenza.

Possiamo continuare la lettura ma credo che sia fondamentale leggere e portare a conoscenza della Commissione le modifiche"

Interviene quindi Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"al regolamento stesso.

Grazie.

Dopo aver ascoltato i nostri interventi, quelli del consigliere Cavasino miei e del consigliere Coppola, circa l'andamento della commissione urbanistica, come ha detto il consigliere
Coppola, noi stiamo trattando proprio tutto il regolamento a livello generale.

Continuo la lettura, quindi chiedo di non trascriverla."

Prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Consigliere Cavasino legge a posto mio perché ho difficoltà nella lettura.

Grazie consigliere."

Interviene Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"e invito qualche altro consigliere a sostituire il consigliere Cavasino nella lettura."

Prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Grazie consigliere Coppola, buona lettura."

A questo punto, interviene Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Consigliere Coppola, lei che è presente con me in Commissione Urbanistica, anche a questo punto io ricordo che è stato invitato la dirigente Mezzapelle proprio per questi punti.

Io direi, poi se è anche d'accordo il nostro Presidente, che noi concludiamo questo regolamento anche se sappiamo che poi ci saranno delle modifiche.

modifiche.

Io inviterei il Presidente e la Commissione Affari Generali ad assistere a una seduta dove gli organi professionali sono riuniti, secondo me, perché ci sono...

Apri il microfono e prego dia la voce,"

Prende la parola Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"la parola al consigliere Coppola.

Presidente, secondo il mio punto di vista invece noi dovremmo aspettare ed eventualmente riorganizzare una commissione congiunta fra la Commissione Affari Generali e la
Commissione Urbanistica in modo che la Commissione, il Presidente in questo caso, esponga a tutti i componenti della radiocommissione il lavoro che è stato fatto e qual è la nuova
proposta del regolamento che poi dovrebbe essere messo in trattazione e dunque in votazione al vaglio del Consiglio Comunale.
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Nel frattempo questo non significa che se c'è una collega o un collega, che potrebbe essere la collega Titone, che ha un'iniziativa o una proposta leggendo il regolamento di modifica o
di qualche articolo che non possa trovare, e magari non è stata pensata nell'altra Commissione, che non possa trovare giusto accoglimento.

Dunque, io penso che al di là di ogni cosa, ognuno di noi, io logicamente facendo parte dell'altra Commissione, alcuni suggerimenti li ho già posti nelle sedute a questo regolamento
dedicato, mentre chi non è componente dell'altra commissione magari leggendo e studiando attentamente il regolamento può proporre delle soluzioni che a volte possono essere
innovative e migliorative.

Dico questo sta nella facoltà di ognuno di noi proprio per questo noi abbiamo anche la disponibilità dello studio degli atti.

Dunque se ci sono colleghi che vogliono dopo aver eletto il regolamento che non è solo nella lettura della Commissione ma nel lavoro che ognuno di noi fa anche in maniera
privatamente, giusto nel proprio tempo libero, nel tempo che ha a disposizione, magari trovare degli spunti che la Commissione non ha pensato e invece qualche altro consigliere l'ha
pensato.

Dunque a questo punto se ci sono Se c'è qualche collega che ha dei suggerimenti possiamo solo essere portavoce o suggerirle poi al Presidente della Commissione Urbanistica per
calarle all'interno del regolamento."

A questo punto, interviene Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Sì, consigliere Coppola è questo, quello che dice lei è vero perché anch'io essendo componente in urbanistica alcuni punti li abbiamo trattati e ne abbiamo parlato.

Capisco che altri colleghi leggendo così una lettura del regolamento che è comunque un po' sterile perché stanno cambiando, variando e discutendo punto su punto.

Io in seguito inviterei proprio il Presidente Giacalone ad accordarsi con il Presidente Vinci affinché in qualche modo gli altri componenti possano avere questa possibilità comunque o
come dice lei o ciascuno di noi può partecipare nelle commissioni dei colleghi.

Leggiamo perché c'è la commissione attività produttiva convocata alle 12.

Noi abbiamo il venerdì sempre il problema della conferenza dei capigruppo e succede sempre che la commissione affari generali sia per sempre un po' dopo, però so dal presidente
Orlando che ci sono ospiti e quindi Leggiamo un altro poco e poi appena il Presidente Orlando chiudiamo la Commissione.

Prego, consigliere Coppola, facciamo un altro poco di lettura e poi continuiamo"

Prende la parola Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"senza la trascrizione.

Vorrei soffermarmi e lo leggiamo in maniera attenta perché si parla anche di incentivi e proprio lì in alcune questioni nella Commissione urbanistica sono state poste una serie di
sollevate.

alcune questioni da parte sia degli ordini presenti che anche da alcuni consiglieri comunali che riguarda gli ingentivi per chi ormai utilizza nuovi sistemi di edilizia che effettivamente
sono innovativi per cui potrebbero effettivamente dar vita a un nuovo sistema di costruzione, di recupero e riguarda poi un'altra specie, gli incentivi che sono poi abbattimento
dell'urbanizzazione e quant'altro per chi utilizza i sistemi innovativi che possono essere dell'efficientamento energetico, della tutela dell'ambiente.

Per cui questo articolo 36, se mi è permesso Presidente, lo vorrei leggere in maniera più attenta e registrato.

Cosa dice? Incentivi.

La progettazione degli edifici deve privilegiare il ricorso all'utilizzo di materiale tradizionale e naturale, di scelte distributive, di disposizione sul lotto e di disposizione a fattori
naturali, volta a perseguire il benessere degli abitanti e la protezione da fattori quale caldo, freddo, umidità, riducendo la necessità di ricorso a specifici apparecchi tecnologici.

I materiali ecologici devono rispettare il principio del basso impatto ambientale nell'estrazione, nella lavorazione e nella distribuzione e non devono essere nocivi alla salute.

Sono individuate ulteriori premialità dall'articolo 8 della legge regionale 16 2016, riduzione dei contributi di costruzione, ecco proprio era quello che intendevo dire, premi di riferibilità
a fiscalità comunale finalizzata all'inalzamento della sostenibilità energetica e ambientale degli edifici della qualità della sicurezza edilizia fermo il restante parametro ambientale
obbligato per leggi per l'impiego di materiale più sostenibile e più efficiente sotto il perfino energetico che rispettano i criteri ambientali minimi.

Gli interventi devono essere attestati da professionisti che abbiano specifiche competenze con specifica certificazione riconosciuta esperto in CAM.

In questo caso qual era il problema anche che si è posto che effettivamente anche nell'applicazione e nell'autorizzazione della messa diciamo così in vigore di questo regolamento
qualche ordine professionale ha sostenuto che allo stato attuale non tutti i professionisti, quando meno sono veramente forse anche nessuno, a meno a Marsala ha avuto questo
riconoscimento, questa certificazione come esperto in CAM, il che significherebbe che chi vorrebbe attuare sin da subito una nuova procedura di lizia potrebbe trovare difficoltà a
reperire il tecnico o l'esperto per poter attuare questa procedura.

Per cui si era anche il dibattito concentrato sulla possibilità di dare il tempo ai tecnici, effettivamente su Marsala ce ne sono pochi perché sarebbe una cosa innovativa per poter
presentare nuove progettazioni.

Dunque anche su questa cosa credo che sia importante, Presidente, affrontare la questione insieme alla Commissione.

Comunque vorrei continuare a leggere proprio quali sono le primarietà.

Le priorità da erogare sotto forma di riduzione del costo di costruzione a beneficio dei privati e cittadini che adottano soluzioni tecniche finalizzate per migliorare le prestazioni
energetiche del sistema edificio‐ambiente o le caratteristiche qualitative del sistema edificio‐ambiente sono di seguito individuate o meglio illustrate nelle schede di soluzioni
tecnologico‐ingentive allegate al presente regolamento.

Alla fine del regolamento ci sono tutte le schede che dovrebbero essere utilizzate ai fini delle procedure per la presentazione dei progetti sia di recupero o di nuova costruzione.

Possono essere ST1 fattore aria biotopo ST1‐2 materiali ecosostenibili ST3 impianti di riscaldamento a bassa temperatura di gestione ST4 ventilazione meccanica controllata ST5
impianti di climatizzazione estiva integrati ST6 recupele acque piovane ST‐7 energia nell'industria ST‐8 incremento del contributo energetico per acqua calda sanitaria ST‐9 forme
alternative di teleriscaldamento o ecogenerazione ST‐10 housing dell'energetico sociale Il soggetto privato che intende avvelersi delle suddette incentivazioni propone estanza agli
uffici competenti attraverso la piattaforma digitale comunale allegando alla stessa una relazione a firma ecco di un tecnico abilitato in cui sono descritte più o meno soluzioni
tecnologiche incentivanti a cui intende aderire in ottemperanza"

Interviene quindi Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"alle relative tecniche."
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A questo punto, interviene Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Effettivamente"

Prende la parola Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"credo che"

Prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"sia una proposta molto innovativa dal"

A questo punto, interviene Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"punto di vista edilizio e che secondo"

A questo punto, interviene Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"me va attenzionata."

Prende la parola Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"Poi c'è l'articolo 36 bis, dunque riduzione d'esonero, che specifica meglio la percentuale del contributo di costruzione.

Proprio sull'articolo 36 bis, Presidente, se lei si ricorda, proprio in merito a questa cosa, se vuole lo posso pure leggere, e magari nella prossima seduta si è incentrato un approfondito
dibattito sull'opportunità o meno di distinguere quello che è nel centro storico rispetto alle periferie come scosti di abbattimento.

Ma"

Prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"ne parleremo"

Prende la parola Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"magari in maniera più approfondita.

Anche io ho fatto le mie osservazioni e le mie dichiarazioni perché non vorrei che venissero discriminati le possibilità fuori del centro storico, di cui già si è avvantaggiato il fatto di
essere centro storico.

Non capisco perché nel centro storico un recupero di un immobile che utilizza nuovi sistemi di costruzione o di recupero possa avere il 50% e invece a Via Mazzara è 25% e così
significa non incentivare, oltre al centro storico, il recupero anche del patrimonio che rientra poi in un discorso paesaggistico generale.

Dunque"

Prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"io questa distinzione non"

A questo punto, interviene Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"la farei, ma comunque è la politica e questo è un atto prettamente di valenza politica."

Prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Grazie, consigliere Coppola, sia per la lettura sia per l'attenzione del testo.

Ringrazio tutti i partecipanti.

Secretario, chiudiamo la Commissione adesso per permettere alla Commissione Attività Produttive"

Alle ore 12:09, lascia la seduta Consigliere Mario RODRIQUEZ.

Sul punto, prende la parola Amministrativo Commissione Segretario che dichiara:

"di aprire i lavori.

Grazie a tutti.

Grazie, Presidente.

Sono le 12 e 9 minuti."

Alle ore 12:09, lascia la seduta Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.

Alle ore 12:09, lascia la seduta Consigliere Vanessa TITONE.

Alle ore 12:09, lascia la seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

La seduta è chiusa.

La seduta termina alle 12:09.
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